

李皆得

LEE KAI TECK

1927—1994

金门探亲旅游发起人



李皆得，祖籍金门古宁头，1927年3月27日出生于新加坡。自上世纪70年代中以来，在金侨社群中，只要提起李皆得旅行社，无人不知无人不晓。李皆得于1973年随同浯江公会返乡探亲回新后，萌生创办旅行社的念头。当时因国共内战，金门岛还处于军管时期，返乡探亲手续繁复，困难重重。李皆得亲历其难，决定开办旅行社服务同乡。李皆得旅行社开办后，除了提供返乡探亲旅游服务，亦兼营侨汇生意。除了本地的金侨之外，就连东南亚其他地方的金侨亦是李皆得旅行社的忠实主顾。

李皆得的父亲李福来于民国初年就南来谋生。李皆得的儿子李志刚与李志远回忆，据父亲的模糊印象，爷爷是因为逃离战乱而慌忙落番。

李皆得虽然家境贫寒，但求学时因聪颖好学，深受师长喜爱。他当时本名庆福，是校长特意为他取了新名“皆得”。穷人家的孩子早当家，课余之时李皆得或卖油条、糕粿，或编织亚答，赚钱补贴家用。面对生活困境，李皆得只能辍学，提早进入社会。

出卖劳力、勤奋努力，是一个没有背景、没有靠山的人唯一的出路。李皆得年轻时便以踏三轮车谋生，

极为艰苦。1946年，年方19岁的李皆得与辜美珠结为夫妻。说起父母亲的结合，李志远还透露一件趣事，由于母亲来自峇峇家庭，不谙中文，且英文名为Mary。认识父亲后，父亲才为她取了“美珠”这个中文名字。婚后李皆得继续拼搏，妻子以缝纫为业，夫妇相濡以沫，胼手胝足。

李皆得从年幼时便已明白，要自强不息。在女儿出世后不久，李皆得终于攒足钱买下第一辆三轮车，这也是他迈向创业的第一步，更加勤奋地为自己的事业拼搏。不久他创立了南方公司，除了出租三轮车，还买卖脚踏车、轮胎及相关零件。从骑三轮车到开店卖三轮车，事业蒸蒸日上。到了1950年代末，南方公司已经是一家拥有600辆三轮车的大公司，成为本地三轮车行业之翘楚。

机会是给勤奋与有准备的人，在经营三轮车成功之后，深具眼光的李皆得开始思考转移事业目标，转营德士行业。他与好友王振源合创得源公司，经营德士。得源公司的德士外观为白顶红身，而且车座一律用洁白的座套，令人耳目一新，在当时是极富先进的企业形象，可谓开此行业之先河。因经营有方，得源公司不久后就拥有上百辆德士。车队规模之庞大，执



1982年李皆得伉俪向金门华侨之家赠车。

当年闽帮德士行业之牛耳。

所谓一通百通，为了供应德士车队的汽配零件、机件维修以及保险，李皆得前后开设了修车厂、四合发汽车公司（汽车买卖）、李皆得公司（保险业），得源汽车机件私人有限公司、通益私人有限公司（汽车银业、贷款）、远东旅行社等。在本地交通业声名远播。

李皆得的成功不是偶然的，靠的是勤奋和对事业的热诚。长子李志刚回忆，没有完成小学教育的父亲，当年在为客户办理保险手续时，常常是开着一辆广告车，后座竟然还放着一台打字机，开着车到郊外四处为客户服务。

随着社会的改变，时代的进步，李皆得复创李皆得私人（保险）有限公司（重组并扩大保险业务）、为您服务社（电话留言及侨汇服务）、李皆得旅游服务私人有限公司（旅游及汇款）、世华侨汇服务、世界金门同乡联络服务中心，在两岸三地和东南亚各地皆设

有联络处，为金侨提供服务。

李皆得在事业到达顶峰时，也本着取之社会，用之社会的精神，于80年代接任新加坡浯江公会主席。浯江公会旧称金浯江，是新加坡除了金门会馆之外的另一个重要金侨宗亲组织。一百多年前金侨劳工为联络乡亲、团结邑人而组织成立金浯江，最初是一所估俚间，为提供同乡暂宿与聚会之处。1953年获准注册并改称为新加坡浯江公会。

早在70年代，李皆得率领浯江公会邑人返乡省亲时，深感金门尚未有较具规模的旅馆，可供返乡的金侨居住。回新加坡之后他与洪天送、谢汉等人筹款，拟兴建一座华侨之家。在众人的努力下，以新加坡金侨为主的东南亚金门同乡，筹资1,800多万元台币，于1982年建成金门华侨之家。旅店落成后，李皆得还率领庞大的省亲团返乡出席华侨之家的开幕礼，足见李皆得对金门家乡的感情深厚。

除了浯江公会，李皆得还历任金门会馆、古甯同乡会、金长发联谊社、陇西李氏总会、马来西亚金浯江会馆、台北金门同乡会等宗乡社团及各交通业行界、商会、学校、慈善机构、公民组织等40多个的领导要职。

1990年，相伴一生的夫人离世，李皆得决定从事业前线退休，一心服务金侨和从事各项公益。由于庇及乡侨的热心善举，1993年（民国82年）4月12日，李皆得荣获中华民国总统李登辉及行政院长连战的特别召见，并予以褒扬。

一生为人谦和，热心侨务的李皆得于1994年8月15日离世，享年67岁。他育有四男二女，长男志刚、次男志强、三男志远、四男志忠、长女丽华、次女枝英。

参考资料：

1. 寒川主编，《情系浯江：新加坡浯江公会六十周年纪念特刊》，新加坡：新加坡浯江公会，2012年
2. 《李皆得生平简历》（未刊稿，李志刚提供）